

## Секция «Мировая политика»

### Миграция как фактор мировой политики

**Бурдов Борис Викторович**

*Аспирант*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет мировой политики, Москва, Россия*

*E-mail: bergusson@gmail.com*

Перемещение человека в пространстве имеет политическую перспективу. В контексте мира, открытого для потоков материальных и виртуальных благ, встает вопрос о свободе передвижения людей. На правовом уровне возможность свободного перемещения оговаривается во Всеобщей декларации прав человека:[1]

- каждый человек имеет право свободно передвигаться и выбирать себе местожительство в пределах каждого государства;
- каждый человек имеет право покидать любую страну, включая свою собственную, и возвращаться в свою страну.

Однако миграция представляется наименее регулируемым процессом в глобальном масштабе по сравнению с передвижением информации, труда, товаров, капитала, услуг и технологий. Международные миграционные процессы во многом остаются «под контролем государств, чтобы подчиняться национальным интересам стран в той их форме, в которой эти интересы определяются правительствами[7]». Никаких наднациональных структур, занимающихся вопросами управления передвижения населения, до сих пор создано не было. А единственная консультационная комиссия по международной миграции при ООН (Global Commission on International Migration) просуществовала всего два года (2003-2005) и была расформирована, опубликовав единственный доклад.[6]

В настоящее время на международном уровне обсуждается целый ряд глобальных проблем современности. Наиболее обобщенно их можно представить в виде двух основных направлений:

1. значительный рост населения Земли; главными характеристиками здесь следует признать неравномерность роста по отношению к регионам и концентрацию населения в мегаполисах;
2. трансформация экономических реалий, где «технологии, обработка и передача информации стали фундаментальными источниками производительности и власти»[3].

В контексте подобных рассуждений роль миграционных процессов очевидно возрастает, так как обе тенденции тесно связаны с проблемой перераспределения человеческих ресурсов. Таким образом, вопросы, связанные с миграционными процессами, находятся как раз на сосредоточении этих двух трендов.[5]

На данном этапе экономические и экологические проблемы выходят за рамки национальных государств. Поэтому и решение миграционных задач следует признать глобальным приоритетом развития.

## *Конференция «Ломоносов 2012»*

Во-первых, существование ограничительных мер и препятствий по въезду-выезду из страны, причем как законодательных, так и экономических, ведет к нелегальной миграции. Во-вторых, возрастающая неудовлетворенность правительствами, социальная незащищенность и нищета провоцируют «порыв проголосовать ногами»[5].

В научном дискурсе миграция перестала восприниматься как простое перемещение людей из одного региона в другой. Она трактуется в виде «комплексного процесса, включающего в себя многочисленные аспекты»

В этой связи целесообразно рассматривать миграционные процессы как один из важных факторов мировой политики.

### **Литература**

1. Всеобщая декларация прав человека, параграф 13 - [http://www.un.org/ru/documents/decl\\_](http://www.un.org/ru/documents/decl/)
2. Демени П. Глобализация и международная миграция: противоречивые перспективы – Сборник докладов и статей ведущих секций и докладчиков международной конференции "Миграция и развитие Москва, 13-15 сентября 2007 г./ М., Би Эль Принт, 2007. - 255 с.
3. Кастельс М. Информационная эпоха: экономика, общество и культура / Издательство ГУ-ВШЭ, 2000. – 608 с.
4. Попков В.Д. Феномен этнических диаспор. - Москва: ИС РАН, 2003. - 340 с.
5. Ришар Ж.-Ф. На переломе: Двадцать глобальных проблем — двадцать лет на их решение М.: Ладомир, 2006. – 240 с.
6. Сайт комиссия по международной миграции при ООН <http://www.gcim.org/attachements/gcim-complete-report-2005.pdf>